Kvantifikované výroky

Kvantifikované výroky  - výroky, ktoré obsahujú údaj o počte osôb, zvierat, objektov, prípadne ich odhad t.j. kvantifikátor.

Kvantifikátor  - slovné spojenia s údajom o počte, napr. ani jeden, každý, niektorý, aspoň jeden,

Príklad1:

 A: „Prišli aspoň traja.“
      B: „ Prišli najviac štyria.“
      C: „Nikto neprišiel.“
      D: „Prišli všetci.“
      E: „Prišli práve piati.“
∀ - všeobecný kvantifikátor - čítame pre všetky , pre ľubovolné , každé, žiadné . 
Pr.: A(x): „ x(x+2)>0“- je výroková forma. 

∀x∈R:  „x(x+2)>0“ - je pravdivý výrok 

∃ - existenčný kvantifikátor - čítame existujú aspoň, existujú práve, existujú najviac. 
Pr.: A(x): „2x +3˂ 0“  - je výroková forma. 

∃x ∈ R: „2x +3˂ 0“ - je pravdivý výrok 

Negácie kvantifikovaných výrokov

Negáciu kvantifikovaného výroku častejšie formulujeme tak, že zmeníme kvantifikátor: 

	Výrok 
	                             Negácia výroku 

	„Pre každý ... platí, že je ...“
	            „Existuje ... , ktorý nie je ...“

	
	

	„Existuje ..., ktorý je ...“  
	       „Pre každý ... platí, že nie je ...“
       alebo „Žiadny ... nie je ...“


Príklad 2: 

A: „Existuje lichobežník, ktorý je rovnoramenný.“ 

A´: „Žiaden lichobežník nie je rovnoramenný.“ 
B: „Pre každý zlomok platí, že sa dá zjednodušiť. “ 

B´: „Existuje aspoň jeden zlomok, ktorý sa nedá zjednodušiť.“ 

Negácia výrokov s údajom o počte

	
	

	Príklad 3:

A: „Zaplatím najviac 10 €.“
A´: „Zaplatím aspoň 11 €.“
	  

	B: Zjem aspoň 3 hrušky.“
B´: „Zjem najviac 2 hrušky.“
	

	C: „Vykvitlo práve 6 kvetov.“
C´: „Vykvitlo najviac 5 kvetov alebo vykvitlo aspoň7.“
	

	D: Práve jeden študent chýbal.“
D´: „Nechýba nikto alebo chýbajú aspoň 2 študenti.“
	

	E: „Nebol podaný žiadny protest.“ 
E´: „Aspoň jeden protest bol podaný.“
	


F: „Každý prišiel.“                                           F´ : „Aspoň jeden neprišiel.“
G: „Nikto nezaspal.“  

G´: „Aspoň jeden zaspal.“ 

H: „Aspoň dvaja prišli.“

H´: „Najviac jeden prišiel.“

I: „ Práve traja prišli.“
I“: „Prišli najviac dvaja, alebo aspoň štyria.“ 

J: „Prišli najviac piati.“
 J´: „Prišli aspoň šiesti.“ 
Príklad 4:
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a) Aspon dvaja navstevnici zostali do a') Najviac jeden navstevnik zostal do
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| E—— H
0123 4 5 6 01 2 3

b) V skladbe bolo pouzitych najviac 5
motivov.

—_—

_n_o_n_o_n_._]_

01 2 3 4 5 6

b") V skladbe bolo pouzitych aspon 6
motivov.
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¢) Aspon jedno prvocislo je parne
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¢') Ziadne prvocislo nie je parne
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d) Tato rovnica ma prave 1 realny koren

d') Tato rovnica nema ziaden alebo
asponl 2 realne korene.





Príklad 5:  Negujte:
A: „Všetky násobky čísla 8 sú párne čísla.“

A´: „Niektoré násobky čísla. 8 nie sú párne čísla.“
B: „Ktorýkoľvek trojuholník má súčet dĺžok ťažníc väčší ako súčet dĺžok strán.“ 
B´: „Existuje trojuholník, ktorý nemá súčet dĺžok ťažníc väčší ako súčet dĺžok strán.“
C: „Niektorý z koreňov tejto rovnice je záporný.“

C´: „Všetky korene tejto rovnice sú nezáporné.“
D: „Existuje párne prvočíslo.“
D´: „Každé prvočíslo je nepárne.“
E: „Niektorí hráči dnes neprišli na tréning.“
E´: „Všetci hráči dnes prišli na tréning.“
F: „Každé prirodzené číslo deliteľné 6 je párne.“
F: „Existuje prirodzené číslo, ktoré je deliteľné 6 a nie je párne.“
G: „Každý občan SR má právo zúčastniť sa na referende.“
G´: „Existuje občan SR, ktorý nemá právo zúčastniť sa na referende.“
H: „Predbehol každého súpera.“
H´: „Aspoň jedného súpera nepredbehol.“
I: „Nikto to nepočul.“
I´: „Aspoň jeden to počul.“
J: „Každé prvočíslo má párny počet deliteľov.“
J´: „Existuje prvočíslo, ktoré má nepárny počet deliteľov.“
K: „Každý zlomok sa dá zjednodušiť.“
K´: „Existuje zlomok, ktorý sa nedá zjednodušiť.“
L: „Žiadna úsečka nemá veľkosť d = 7.“
L´: „Existuje úsečka veľkosti 7.“
M: „Ktosi nás videl.“
M´: „Všetci nás nevideli.(Nikto nás videl.)“
